5. SINIF TÜRKÇE DERSİ MEB YAYINLARI 2. DÖNEM 1. ORTAK YAZILI (SENARYO 4)
Öğrenme Çıktısı: T.O.5.7. Görselle iletilen anlamı belirleyebilme
1- Görselde anlatılmak istenen nedir kısaca belirtiniz.( 10 puan)
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Öğrenme Çıktısı: T.O.5.10. Metin içi karşılaştırma yapabilme
Aslan bir gün ormanda yatarken üzerine fare çıkmış. Aslan bir pençede fareyi yakalamış. Fare yalvarmış “ Ne olur beni öldürme, bir gün fayda olur sana.” Demiş. Aslan gülmüş “Sen küçük bir faresin, senin ne iyiliğin olur ki?” demiş ve onu bırakmış. Başka bir gün aslan, avcının ağına yakalanmış. Oradan geçen fare ağın iplerini kemirmiş ve aslanı kurtarmış. “Beni küçüğüm diye beğenmedin ama bak ben de seni kurtardım.” demiş. Aslan bu tavrından dolayı fareden özür dilemiş.
2-Metindeki kahramanların benzer ve farklı yönlerini yazarak kişilik özelliklerini karşılaştırınız. (10 puan) 
Aslan kibirli, kendini üstün gören bir kişiliğe sahip.  ancak sonra hatasını anlayıp özür  dileyecek kadar alçakgönüllü. Fare ise yardımsever ve kendi gücünün varlığının farkında bir karakter.
Öğrenme Çıktısı: T.O.5.12. Metindeki unsurları sınıflandırabilme
Bilgisayar, cep telefonu, fotoğraf makinesi, buzdolabı gibi elektronik birçok aygıt yaşamın bir parçası. Evimizdeki elektronik eşyaları çeşitli nedenlerle yenilemek durumunda kalıyoruz.  Kullanılmayan elektronik aygıtlar e- atık oluyor.  E atıklar özel tesislerde sökülür. Değerli madenlerin olduğu kısımlar, güç kaynakları, devre kartları gibi bölümler ayrılır. Geri kalan kısımlar dev makinelerde parçalanır.  Atıkların geri dönüşümünden yol yapım malzemesi, akü, çatal bıçak takımları gibi pek çok malzeme yapılır.
3-Verilen metinden iki ölçüt belirleyerek ölçütlere uygun sınıflandırma yapınız. (20 puan)Atıklardan yapılan malzemeler
Yol malzemesi, akü, çatal-bıçak
e- atıkların dönüşüm süreci 
e- atıklar özel tesislerde sökülür. Değerli parçaları alınır. Geri kalan kısmı makinelerde parçalanır.


E- atıklar 			
Bilgisayar- cep telefonu	
Fotoğraf makinesi-
 buzdolabı
 
Öğrenme Çıktısı: T.O.5.16. Bilgilendirici metinde anahtar kelimeleri belirlemeye yönelik çözümleme yapabilme.
 Halı dokuma sanatı, Türk kültürünün yansıtıcısı ve ayrılmaz bir parçasıdır. El ile yapılan halılar için bir tezgâha ve yün ipliklere ihtiyaç duyulur. Atkı ve çözgü denilen iplerin arasından düğüm atılması ile dokuma işlemi gerçekleşir.  Dokumayı gerçekleştirirken üzerine işlenen motifler ise bu işlemi bir sanata dönüştürür. Her yöre kendine has motifleri ile kültürünü ve ruhunu yansıtır. Duygu ve düşüncelerin el sanatlarına yansıdığı o zamanlarda dilekler, umutlar motiflerle halılara ilmek ilmek işlenmiştir.
4-Metne ait anahtar kelimeleri belirleyiniz. ( 10 puan)
Halı- Türk kültürü- dokuma- motif
Öğrenme Çıktısı: T.O.5.23. Okuduğunu özetleyebilme
     Sayısız buluşların sahibi Edison, 20. yüzyılın elektrik yüzyılı olmasında önemli rol oynamıştır. Edison, birçok buluşundan sonra elektrikten ışık elde etmek için uğraşmaya başladı. Sayısız denemeler yapmıştı. Karşılaştığı en büyük güçlük ışık verecek maddeyi bulmaktı. Bunun için tam 1600 madde denedi.  En sonunda dikiş ipliğini kömürleştirerek havası alınmış bir ampul içinde denemeye karar verdi. En zor iş, kömürleşen ipliği ampulün içine yerleştirmekti. Epeyce uğraştıktan sonra ampulün içine kömürleşmiş ipi yerleştirebildi. Ampule elektrik bağladı ve ampulün içindeki kömürleşmiş iplik, beyaz ateş hâline gelerek etrafa zayıf bir ışık vermeye başladı. 1879 yılında elektrik ampulü bulunmuş oldu.
Okuduğunuz metni olayların oluş sırasına uygun şekilde özetleyiniz. (10 puan)
Edison elektrikten ışık elde etmek için çok deney yapmış. Işık verecek maddeyi bulmak için 1600 madde denemiş. En son dikiş ipliğini kömürleştirerek ampulün içine yerleştirmiş. Ampule elektrik verince zayıf bir ışık olmuş. 1879 yılında elektrik ampulü bulunmuş.



Öğrenme Çıktısı: T.Y.5.14. Yazılı üretiminde ve yazılı etkileşiminde tartışabilme
“Bilgisayar oyunları çok faydalı yabancı dilimi geliştiriyorum, arkadaş ediniyorum, eğleniyorum.” diyen arkadaşınıza bu oyunların zararlı olduğunu savunduğunuz bir yazı yazınız. (15 puan)
Bilgisayar oyunları ilk başta arkadaş edinmemize, dil geliştirmemize yardımcı oluyor gibi görünse de uzun süre böyle değildir.  Bağımlılık yapar. Bilgisayar başında zamanın nasıl geçtiğini anlamayız ve diğer görev ve sorumluluklarımızı ihmal ederiz. Dış dünyadan uzaklaşırız. Bilgisayardaki arkadaşlıklar gerçek arkadaşların yerini asla tutmaz. Dil geliştirmek için bilgisayar oyunlarını oynamak yanlıştır. 
Öğrenme Çıktısı: T.Y.5.21. Yazım kuralları ve noktalama işaretlerini uygulayabilme
Verilen metindeki altı çizili sözcüklerde kullanılan noktalama işaretlerinin kullanım amaçlarını yazınız.(  25 puan)
Prof. Dr. Aziz Sancar, 1946 yılında Mardin'in Savur ilçesinde doğan, Nobel Ödüllü doktor, akademisyen, biyokimyager ve moleküler biyologdur. DNA onarımı, hücre dizilimi, kanser tedavi-       si ve biyolojik saat üzerinde çalışmalarını sürdüren Sancar, bugüne değin 415 bilimsel makale ve 33 kitap yayımladı. Aziz Sancar’a Alfred Nobel’in ölüm yıldönümü olan 10 Aralık'ta, düzenlenen törenle, İsveç Kralı XVI. Carl Gustaf tarafından takdim edildi. 
Prof. Kısalatmaların sonuna nokta konur.
Mardin’in  özel isimlere gelen ekler kesme işareti ile ayrılır.
DNA onarımı, hücre dizilimi eş görevli sözcüklerin arasına virgül gelir.
Tedavi-si  satır sonuna sığmayan sözcükler kısa çizgi ile bölünür.
XVI. sıra sayı bildirmek için rakamlardan sonra kullanılır.
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